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PLAN ESTRATÉGICO DEL CIDS

1. Presentación
El Centro de Investigaciones sobre Dinámica Social es el espacio de investigación interdisciplinar, crítico y creativo de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanas de la Universidad Externado de Colombia. Es el lugar donde se desarrollan los procesos de investigación docente y de formación en investigación estudiantiles, asociados a los programas de pregrado y posgrado de la Facultad. En el CIDS se reúnen enfoques y metodologías provenientes de distintas disciplinas de las ciencias sociales y humanas, en un ejercicio constante de investigación, articulado a campos de problemas específicos. 

El CIDS está constituido por ocho áreas de investigación y tres laboratorios. Las primeras, son los espacios permanentes de investigación de largo plazo de la FCSH. Cada una de ellas aborda un conjunto de problemas que plantea la sociedad contemporánea a las ciencias sociales y humanas, en relación con otras ciencias, saberes y técnicas. Los segundos, los tres laboratorios, son los espacios de desarrollo metodológico y técnico para la investigación en ciencias sociales y humanas, especializados en análisis espacial, estadística y técnicas de medición social y neurociencias.
 
En la actualidad, el CIDS está compuesto por trayectorias disímiles que dan cuenta tanto de la solidez de las áreas y laboratorios, como de su capacidad de incorporar nuevas problemáticas frente a los retos de las dinámicas actuales de la sociedad y del lugar de las ciencias sociales y humanas en las discusiones académicas.  
 
En el CIDS se investiga y se genera conocimiento sustentado en procesos de investigación original, se forma a investigadores e investigadoras de pregrado y posgrado, se articulan relaciones con territorios y comunidades, con el propósito de transformar realidades y aportar en la generación de políticas públicas para el país, adecuadas y pertinentes a los contextos nacionales, regionales y locales. 

Contextos estratégicos para la investigación del CIDS
El CIDS, concentra su trabajo en la actualidad, situando su ejercicio de investigación en un contexto que alude en términos generales a la comprensión de las diversas crisis por las que atraviesa la humanidad en el planeta en tanto “crisis civilizatoria”, en el marco de los fenómenos asociados con el cambio climático y las crisis económicas, que implican la comprensión urgente de la biodiversidad, de las relaciones sociedad-naturaleza y de la vida en su conjunto, en tanto integralidad. 
Allí, se ubica el reconocimiento de una estructura de desigualdad social y de profunda inequidad a nivel nacional que requiere ser investigada. A su vez, se reconoce como fundamental la comprensión y defensa de la diversidad cultural del país y de pensar la democracia en los contextos enunciados. 
En tales dinámicas, se sitúa la necesidad de proyectar de la mano de las ciencias sociales a las humanidades, para comprender paradigmas y epistemologías diversas. Así mismo, se busca el fortalecimiento de las ciencias sociales y humanas como saberes y ciencias públicas, de cara a los retos de los nuevos tiempos, en los cuales también se sitúan las transformaciones digitales como una prioridad que debe ser investigada y comprendida.

2. Visión del CIDS
En el año 2032 el CIDS será reconocido por su contribución en la generación de conocimiento crítico y creativo, que aporta a la paz, la convivencia y la cohesión social, con democracia, libertad, justicia social y ambiental, que valore la diversidad cultural y territorial. 
El CIDS es una escuela de formación de investigadores e investigadoras interdisciplinares que genera conocimiento para una inserción sostenible del país en sus relaciones mundiales, comprometido con la recuperación de condiciones para la vida en el planeta. 

3. Misión del CIDS
El CIDS es un centro de investigación en ciencias sociales y humanas, de referencia a nivel nacional y latinoamericano sobre dinámicas sociales contemporáneas situadas histórica y espacialmente en los problemas que presentan los contextos sociales en términos multiescalares. 
El CIDS es un centro de formación interdisciplinar de investigación en ciencias sociales y humanas, donde se desarrollan consultorías y asesorías para la planeación, evaluación y seguimiento de políticas públicas en los ejes estratégicos que desarrolla a través de sus áreas y laboratorios.

4. Objetivos 

4.1. Objetivo general

Fortalecer los procesos de investigación docente y de formación en investigación, que contribuyan con el posicionamiento del CIDS como centro de investigación de referencia en ciencias sociales y humanas especializado en análisis integrales sobre las dinámicas sociales contemporáneas, en diálogo con otras disciplinas y saberes. 

4.2.  Objetivos específicos

· Ajustar la arquitectura y los procesos de funcionamiento del Centro de Investigaciones sobre Dinámica Social, CIDS, que propendan por el fortalecimiento de la investigación. 
· Fortalecer los procesos de investigación docente en una perspectiva de conocimiento integral sustentada en campos problemáticos específicos, que aporte a la comprensión dinámica de la sociedad nacional en sus relaciones mundiales. 
· Cualificar los procesos de formación en investigación, a nivel de pregrado y posgrado en la FCSH, con vocación crítica, creativa y con sentido de lo público.
· Fortalecer las dinámicas de investigación y de co-investigación que incentiven los procesos de proyección y apropiación social del conocimiento.

5. Estrategias para la construcción del CIDS a 10 años
A continuación, se desglosan las cuatro estrategias priorizadas para la consolidación del CIDS como espacio común de investigación y generación de conocimiento. El propósito fundamental es articular a las áreas y laboratorios en torno a estas estrategias y fortalecer desde allí a cada una de las unidades de investigación que las constituyen, para difundir al Centro de Investigaciones y robustecer sus procesos de investigación y de formación en investigación.

5.1.  Investigación en ciencias sociales y humanas al servicio de lo público
El compromiso con una comprensión amplia e inclusiva de lo público anima los distintos ejercicios de investigación que se realizan en el CIDS. Con ello, se alude a la orientación hacia una permanente y sistemática observación de las dinámicas que animan a la sociedad en sus diversas escalas y dimensiones sociales, buscando abordar los distintos problemas asociados. También se alude, a la búsqueda permanente de estrategias que permitan alimentar los debates nacionales y mundiales, así como el interés por contribuir a la generación de propuestas prácticas para dar solución pertinente y situada a los diversos problemas abordados. 
Con tal horizonte, la investigación realizada en el CIDS tiene un sentido de lo público que se concreta en acciones y contribuciones, como las que se enumeran de manera sintética a continuación: 
· MODELOS DE OBSERVACIÓN Y ANÁLISIS DE DINÁMICAS SOCIALES: 
Generación y aplicación de modelos de caracterización de las dinámicas sociales asociadas con lo público. Aporta el modelo BITPASE, así como en la generación de propuestas para medir la desigualdad social, o las violencias y los conflictos.

· INVENTARIOS DE PRÁCTICAS SOCIALES: 
Construcción de inventarios que permitan aportar al reconocimiento de la complejidad, diversidad e integralidad de diversas prácticas sociales. Pone al servicio del país, por ejemplo, el atlas de saberes médicos del país, el inventario de lenguas vivas, de justicias propias y de saberes propios.
Construcción de redes de práctica y aprendizaje para la investigación y la gestión colaborativa del agua y el territorio. 

· LINEAMIENTOS, ASESORÍAS, DIAGNÓSTICOS Y EVALUACIONES DE POLÍTICAS PÚBLICAS:
Realiza lineamientos de política pública en los problemas asociados con sus áreas de investigación, así como realiza asesorías, diagnósticos y evaluaciones que ayuden al adecuado abordaje público en temas como: la conformación de familias democráticas, la necesidad de fortalecer la historia y las humanidades en el sistema de educación nacional público; así como en términos de las dinámicas y políticas urbanas, las jurisdicciones especiales y las justicias propias, Ley propia de Gestión Comunitaria del agua, la  política distrital de humedales, paisaje y patrimonio urbano.
Se efectúan seguimientos sistemáticos a dinámicas de la sociedad como las dinámicas demográficas de grupos poblacionales como las étnicas o de los jóvenes y del envejecimiento. Así como a los municipios en riesgo de desaparición por motivos demográficos o la comprensión social de procesos de salud-enfermedad.

· HERRAMIENTAS TÉCNICAS PARA DIAGNÓSTICO Y PROSPECCIÓN SOBRE DINÁMICAS SOCIALES
Se ofrecen servicios y análisis relacionados con caracterizaciones espaciales, estadística sobre dinámicas sociales, la aplicación de las neurociencias y de metodologías de co-investigación y participativas, análisis de redes sociales y gobernanza desde enfoques relacionales, claves para la investigación interdisciplinar en ciencias sociales y humanas.

· CURSOS Y CAPACITACIONES A INSTITUCIONES PÚBLICAS
Se construyen y ofrecen cursos de capacitación a funcionarios públicos y comunidades en herramientas técnicas diversas, así como en temas y problemas estratégicos relativos a la misionalidad de las instituciones y en los cuales trabaja el CIDS desde sus unidades de investigación (por ej.: investigación social participativa para la defensa del agua y el territorio; gestión comunitaria del agua; fortalecimiento a capacidades locales y conflictos socioambientales en los páramos y en humedales, problemáticas y formas de intervención en asentamientos urbanos informales). 


5.2.  Investigación en articulación con los pregrados y posgrados de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanas
*** NOTA: Este apartado será construido entre Áreas, programas de pregrado y programas de posgrado. 

· Aseguramiento y fortalecimiento de la calidad

· Articular la investigación docente y estudiantil en función de las líneas de investigación de las áreas y ejes estratégicos del CIDS.

· Laboratorios de programas, laboratorios de áreas



5.3.  Investigación interdisciplinaria, crítica y creativa
Las áreas de investigación definen y fortalecen sus líneas de investigación a través de la concentración y construcción de proyectos de investigación estratégicos, a los cuales se atan los intereses y trayectorias individuales de los investigadores e investigadoras. Dichos proyectos se definen y establecen en los capítulos del Plan Estratégico del CIDS de cada unidad de investigación (áreas y laboratorios) que constituye el presente documento.
El CIDS ha definido trabajar además en el fortalecimiento de la investigación a partir de la identificación de cinco ejes de trabajo común de las áreas y laboratorios. Para los próximos años se ha establecido priorizar en los dos primeros, sin que los demás se pierdan de vista. Los ejes que se presentan a continuación tienen un carácter temporal a diferencia de las unidades de investigación, que son de carácter permanente. Son lugares de articulación y fortalecimiento de los ejercicios de investigación de áreas y laboratorios, y buscan también facilitar las labores de gestión de Decanatura y de la Coordinación de Investigación, así como ofrecer espacios que unan experticias y trayectorias inter-áreas que logren un buen uso de las estrategias metodológicas ofrecidas por los laboratorios, de ser pertinente. 

5.3.1. Eje 1. Ordenamientos territoriales, cambio climático, gestión del riesgo y dinámicas poblacionales 
Este eje transversal se propone pensar los contextos de crisis climática en relación con los ejercicios de ordenamiento territorial, asociados con los procesos sociales y con la gestión del riesgo. Se tiene especial interés en la comprensión de las cosmovisiones y conocimientos locales y regionales de comunidades y pueblos para habitar determinados territorios y ecosistemas. Con tal propósito se requiere de miradas que recojan los aportes de diversas ciencias físico-naturales, ambientales y sociales, así como los saberes propios de las comunidades y pueblos en sus trayectorias históricas.
Se requiere avanzar en comprensiones desde la inter y la transdisciplina, y por lo tanto también desde una perspectiva de complejidad que requiere de la confluencia de diversas ciencias y saberes para poder abordar en su pluralidad el concepto de riesgo y, por ende, su gestión, en medio de las incertidumbres e impredecibilidades de la naturaleza y del actuar diverso de los humanos y no humanos ante ellas.
En este eje se propone articular los ejercicios de investigación del CIDS en relación con otras instituciones y organizaciones, en torno a las siguientes materias: 
· Protección y comprensión de la biodiversidad
· Estudios socio-ecológicos, población, medio ambiente y desarrollo
· Redes socio-ambientales y defensa del agua y el territorio
· Territorios urbanos (cambios socio-espaciales en centros urbanos) y rurales (prácticas para gobernanza ambiental y territorial); interacciones entre lo urbano y lo rural
· Comprensión integral de dinámicas demográficas y poblacionales: migración, envejecimiento y despoblación
· Dinámicas y ordenamientos territoriales
· Procesos y tensiones del Desarrollo
· Conocimientos y modos de vida diversos e interculturalidad
· Dinámicas agrarias y campesinas, estructuras productivas, alimentación 
· Comprensión de interrelaciones entre naturaleza, biología, ecología y cultura
· Gestión del riesgo y manejos locales y propios
· Manejos de tecnología (ESRI) para análisis espacial

5.3.2. Eje 2. Transformación digital, tecnologías, educación, trabajo y dinámicas sociales-familiares  
Las innovaciones y convergencias tecnológicas, la revolución digital, suponen transformaciones sociales de carácter complejo y multidimensional. Implican procesos históricos diferenciados y relacionados de manera intrínseca con la globalización neoliberal, la financiarización de la economía mundial y con las grandes tensiones que traen consigo. La FCSH, sobre la base del trabajo desde las diferentes disciplinas que la componen y a partir del diálogo inter y transdisciplinar, asume la responsabilidad trabajar de manera transversal en este sentido, articulando temas como los que se enumeran a continuación: 
· Territorios digitales, nuevas tecnologías y dinámicas familiares
· Transformaciones en educación
· Transformaciones en el trabajo
· Dinámicas bio-cognitivas
· Cerebro social, neurociencia

5.3.3. Eje 3. Humanidades, artes, historia y memoria

La sociedad contemporánea requiere cada vez más de las humanidades para abordar muchos de los problemas que la afectan, así como en la actualidad, se incrementan los distintos procesos de generación y valoración de expresiones de la cultura humana.  Emprender ejercicios que los estudien y comprendan, resultan partes fundamentales de la vitalidad de los estudios sociales y de las humanidades, así como, centrales en la generación de pensamiento creativo. En este eje se pretende asumir asuntos como:
· Historia pública 
· Otras epistemologías, narrativas y saberes propios
· Patrimonios urbanos, culturales y naturales
· Cibercultura
· Dinámicas culturales contemporáneas
· Diversidad lingüística y epistemológica

5.3.4. Eje 4.  Desigualdades, violencias, cuidado de sí, bienestar individual y colectivo
La desigualdad es una preocupación epidural del CIDS en diálogo con las advertencias y alertas emanadas de la academia, del estado y de la sociedad en general. Caracterizar cómo se produce y perpetúa, así como la necesidad de medirla y caracterizarla en sus particularidades y aspectos mundiales, resulta fundamental. Así mismo, este eje se traduce en la búsqueda de conexiones con campos problemáticos centrales del contexto nacional y global, relacionados con temas como los que se enlistan a continuación: 
· Medición y caracterización de desigualdad
· Desigualdad y factores interrelacionados: envejecimiento, despoblación, mortalidad, factores territoriales.
· Violencias en las familias y en la infancia 
· Economías del cuidado y economías no hegemónicas
· Dinámicas del trabajo, la producción y la economía
· Dinámicas del desarrollo
· Salud mental, aflicción
· Construcción sociocultural del cuerpo y la enfermedad
· Enfermedades transmisibles y equidad
· Justicia ambiental e hídrica

5.3.5. Eje 5. Conflicto, paz, convivencia y democracia

El CIDS ha estado, en su conjunto, comprometido con la comprensión integral del conflicto social, así como con su caracterización en sus diversas expresiones, entre ellas, el conflicto armado que ha vivido el país. Así mismo, se distingue por aportar a la construcción de una sociedad justa y en paz, poniendo el conocimiento preciso y situado al servicio de esta causa. Se busca desde este eje fortalecer esta experticia, con el abordaje interdisciplinar de temas como: 
· Régimen político, conflicto armado y paz.
· Familias democráticas
· Formas sociales de resolución de conflictos y diversidad cultural
· Salud mental y reincorporación

5.4. Comunicación, difusión y gestión del CIDS 
Esta cuarta estrategia apunta hacia la importante visibilización de los procesos de investigación que realiza el Centro de Investigaciones. Se propone incrementar los procesos de generación de productos, asociados a publicaciones, así como diversificar los productos que derivan de los procesos de investigación. Se considera fundamental, incursionar como CIDS en los medios de comunicación, así como en la generación y transmisión de productos diversificados que prioricen posicionamiento y relaciones en las siguientes instancias:
A. Continuar con el posicionamiento del CIDS en la Universidad.
B. En el campo de las ciencias sociales y humanas a nivel nacional, con otros centros de investigación.
C. Con las poblaciones, comunidades y localidades donde y con quienes se trabaja en el país.
D. Con las instituciones públicas, así como en relación con el campo de las ongs e instancias nacionales e internacionales.
E. En medios de comunicación con el sello ÁREAS. LABORATORIOS - CIDS
Se propone en tal sentido, adoptar el Plan de Comunicaciones que se ha presentado, garantizando una financiación mínima y una constancia en la puesta en marcha de las estrategias.
Se enfatiza en la necesidad de generar el sello del CIDS en términos de las calidades de sus investigadores e investigadoras y de sus investigaciones, con la noción de experticias y experiencia en determinados ejes temáticos. En tal sentido, resulta fundamental enfatizar en el sello metodológico de la FCSH en tanto conjugación entre Integralidad y especificidad del abordaje problemático; interdisciplina; metodologías participativas y de co-investigación.
Dicha estrategia se desarrolla de la mano de la Coordinación de Internacionalización y Extensión, así como con las Oficinas de publicaciones y comunicaciones de la FCSH en articulación con las instancias pertinentes de la Universidad. 




